

**MESAJ**  
**Ioan DENEȘ - MINISTRU**  
**MINISTERUL APELOR ȘI PĂDURILOR**  
**cu ocazia Zilei Dunării 2019**

Doamnelor și domnilor,

Stimați invitați,

Bine v-am găsit!

Am marea bucurie de a fi alături de dumneavoastră, în acest moment în care marcăm Ziua Internațională a Dunării, în acest oraș legendar, Brăila.

Brăila nu a fost ales întâmplător pentru această aniversare. Este un loc care te copleșește, prin istoria sa, prin frumusețea sa, prin importanța sa strategică.

Numele și renumele Brăilei sunt inseparabil legate de fluviul Dunărea. Fluviul Dunărea este cel care a dus la creșterea unui oraș măreț, a unui port înfloritor, a unui centru cultural. Brăila a fost un nod important al comerțului national și internațional. Să nu uităm că aici se stabilea prețul cerealelor pentru Europa! Câtă putere, câtă bogăție! Legătura inseparabilă dintre apă și orașul acesta este redată chiar pe stema Brăilei - un velier apărea ca martor al ocupației de bază a locuitorilor acestor meleaguri - comerțul.

Doamnelor și domnilor, un oraș de felul acesta, în care vin oameni din toate colțurile lumii, nu avea decât să fie casă pentru multe „nații”, așa că munca i-a împrietenit, i-a legat sufletește pe români, pe greci, pe turci, pe ruși, bulgari și așa mai departe. Și toți, laolaltă, au creat aici o cultură originală, bogată. Aici s-au născut personalități fără egal ale științei și culturii românești și pe plan mondial: Panait Istrati, Panait Cerna, frații Minovici, Maria Filotti, Ana Aslan, Mihail Sebastian etc.

Pot să vă spun că acest oraș, acest port, acest loc are ceva magic.

Doamnelor și domnilor,

Întotdeauna trebuie să ne cunoaștem trecutul, să respectăm ce au făcut înaintașii noștri, să apreciem, dar, de asemenea, să fim conștienți că dincolo de mândrie, avem o mare responsabilitate.

Iar de Ziua Internațională a Dunării, reamintesc că una din marile noastre responsabilități este să protejăm apa! Apa, una din resursele fundamentale ale vieții noastre, ale bunăstării noastre și ale sănătății noastre!

Și, de ce să nu amintim și calitatea de vector al siguranței noastre. Din nefericire, în ultima perioadă ne-am confruntat cu inundații masive în toate zonele țării. Ați văzut și dumneavoastră imaginile tragice, ați auzit informațiile dramatice. Au fost pierderi de vieți omenești! Cine și ce plătește o viață de om?! S-au pierdut case, gospodării întregi au fost sub ape și unele dintre ele nu vor mai putea fi scoase niciodată la lumină. Natura este în schimbare și, din nefericire, acțiunile sau inacțiunile noastre contează foarte mult. Schimbările climatice, cauzate de emisia de CO<sup>2</sup>, dacă nu reacționăm la timp, ne pot afecta ireversibil. Am mai spus-o și o să mai spun: un gest mic de al nostru poate fi dezastruos pentru natură, în general. O hârtie aruncată aiurea, un PET aruncat aici se întâlnește cu altul aruncat mai încolo. Devine un tăvălug și asistăm neputincioși și nemulțumiți la râurile de gunoaie care sufocă apa, distrug localități,ucid animalele. Este un tablou trist, sfâșietor, dar am văzut cu ochii mei aceste dezastre din ultimele săptămâni. Am fost acolo, în mijlocul oamenilor cu viețile și agoniseala distruse. Toate gunoaiele acestea aruncate aiurea prin țară, ajung în apele mari, ajung apoi în Dunăre și, în cele din urmă, în Marea Neagră. Nu este de glumit! Nu trebuie să mai iertăm! Trebuie să învățăm, odată pentru totdeauna, să respectăm natura, să exploatăm durabil aceste resurse, să le apărăm, pentru noi!

Anul acesta, Ziua Internațională a Dunării se desfășoară sub sloganul „Fii activ pentru o Dunăre mai sigură!”. Ceea ce am arătat până acum tocmai despre această schimbare de atitudine vorbește.

Nu suntem singuri în această luptă: avem colaborări internaționale importante, suntem parte în Strategia Dunării, implementăm proiecte în comun cu țările riverane Dunării.

Totodată, în perioada 27 iunie-20 iulie 2019, se va desfășura cea de-a 4-a Expediție Comună de Supraveghere a fluviului Dunărea (Joint Danube Survey 4 - JDS4), expediție la care și țara noastră este parte. La această expediție, echipele naționale, formate din specialiștii Administrației Naționale „Apele Române” și ai Administrațiilor Bazinale de Apă vor preleva și analiza cea mai mare parte a probelor de biologie și parte din probele de chimie. De asemenea, pe parcursul desfășurării expediției vor fi prezente pe teritoriul României și câteva echipe internaționale, care vor preleva probe de microbiologie, de biologie și probe pentru analizele chimice.

La expediție, vor participa ambarcațiunile din dotarea Administrației Naționale „Apele Române” și a Administrațiilor Bazinale de Apă, ca și navele SARMISEGETUZA, AURORA 8 și VÂLSAN.

Doamnelor și domnilor, cum spuneam, contează fiecare gest al nostru, începând din gospodăria fiecăruia. Anul acesta, Ministerul Apelor și Pădurilor derulează o campanie foarte importantă pentru sănătatea apei și a noastră, prin Unitatea de Management a Nutrienților: „Apăr apa!”. Este un proiect finanțat de Banca Mondială privind reducerea poluării apei cu nitrați din surse agricole, proiect care beneficiază de aproximativ 100 de milioane de dolari. Astfel, sprijinim comunitățile rurale pentru rezolvarea problemelor legate de administrarea defectuoasă a gunoiului de grajd, aspect care are implicații majore în ceea ce privește calitatea apelor și sănătatea publică. Este o rețetă foarte simplă: gunoiul de grajd se depozitează pe o platformă, nu se mai aruncă prin gospodărie sau pe stradă, iar nitriții nu mai ajung în pânza de apă freatică, și nici în apa din fântânile noastre, nici în farfuria copiilor noștri. Nitriții nu mai ajung nici în apele curgătoare și, așa, prevenim otrăvirea Dunării. Este o campanie care educă. Educația este fundamentală în atitudinea noastră față de natură.

Doamnelor și domnilor,

Marcăm astăzi Ziua Internațională a Dunării. Dar mi-aș dori să nu ne amintim de importanța acestui fluviu pentru noi toți numai în zilele aniversare. Clipă de clipă,

cetățeni și specialiști ai apelor, trebuie să fim responsabili! Trebuie să fim activi pentru o Dunăre mai sigură!

Vă mulțumesc!